



广东梅大高速茶阳路段塌方灾害现场 新华社 发



1 老人逆行 下跪拦车

5月1日凌晨，梅大高速茶阳段塌方时，一辆7座车加速通过，爆胎停了下来。当车上人员回过头查看时，发现后方一辆又一辆车消失在眼前。64岁的梅州老人黄建度见呼喊、挥手毫无用处，翻身到对向车道逆行至塌方路段前，下跪拦车，最终让多车幸免于难。

回忆起这场遭遇，黄建度的女儿仍不住地哽咽，“我爸爸胆子太大了，他是超级英雄。事后他才知道后怕，第一时间给我弟弟打了电话，哽咽地说‘我们差点再也见不着了’。”

5月4日，塌方事故的亲历者黄曼秋向记者讲述了5月1日凌晨发生的一幕幕，那些画面都还在脑海中挥之不去。黄曼秋一家生活在深圳龙岗，4月30日晚7点左右，黄曼秋一家启程准备回梅州老家。黄曼秋及丈夫、两个孩子，黄曼秋的父母以及婆婆，一行共7人，正好乘坐一台7座车，丈夫饶瞻开车。

凌晨2时左右，他们行驶至梅大高速茶阳段，距离下高速仅剩四五公里，车上除了饶瞻都已熟睡。高速路上没有路灯，前方一辆车都没有，饶瞻忽然发现前方有一块很黑，他判断是积水，所以加速变道至最左侧车道。

一次看似普通的变道却忽然发出了巨大的声响，在惯性作用下，车辆又向前滑行了百米左右，靠边停车后他们发现，车辆右侧两个轮胎都爆胎了，轮毂也发生了断裂。但当时一家人也没有多想，以为是路面破损。婆婆提议，要不要提醒一下后车。于是，黄曼秋的妈妈留在车上陪两个孩子，其余人往后再走。

没走几步，他们就看到一辆又一辆车消失在眼前，这才发现原来不是什么路面破损，是塌方。

黄曼秋一家看到这个场景立即大声呼喊，打开手机闪光灯挥舞，可是没有任何作用，高速路上没有路灯，很黑，手机灯光又很微弱。开过来的车，车速都很快，还来不及反应就掉落下去。

看着车辆掉落，听到一声巨响，黄曼秋的父亲黄建度心急如焚，他没有和家人商量，忽然跑到中间隔离带，翻越至对向车道逆行向塌方前方走去。

逆行的黄建度站在高速路中间挥手、大喊，有车减速但见没有什么事继续加速向前。一辆车想绕过黄建度，黄建度急坏了，没有办法只有跪下来，他认为这样才能引起司机的注意。果然，一辆车急刹车停下了，不明所以的司机对着黄建度大喊“你不要命了”。黄建度解释后，司机走到前面看到塌方，回来后向黄建度说“谢谢你救了我们一家”。随后一辆又一辆车减速停车，就这样车子停了一片。

几分钟后，黄建度原路返回塌方的另一端，声音嘶哑但是激动地告诉家人，下跪拦下来了十几辆车。

2 退伍军人 横车救人

5月1日凌晨，正在梅大高速上驶向泉州方向的货车司机王向楠和妻子靳女士，从逆行回来的司机口中了解到前方的情况。为了防止后车车速过快来不及刹车冲向坍塌的事故现场，王向楠果断将自己驾驶的厢式冷链货车横在路中央，并迅速打开双闪提醒后车注意。他还与妻子下车向后方司机解释前方情况。待消防人员抵达并接管现场后，他和妻子便驾车离开。

3日，他向记者讲述了事发经过，“当时后方不明情况的驾驶员多次按喇叭，示意我把车挪开。后来得知原因后，大家一起下车帮忙向更



广东梅大高速突发塌方灾害
黄建度王向楠等人壮举感动全网

度己度人 楠住死神

5月1日凌晨2时许，广东梅大高速茶阳路段突发塌方灾害。一辆7座车司机以为是路面积水，遂变道加速通过，因为爆胎停车，才发现是路面塌陷。车上老人黄建度眼见一辆辆后车坠落，情急之下翻越栏杆逆行，在示警无果的情况下，便冒着生命危险下跪拦车，终于拦住了后车……退伍军人王向楠在发现情况不妙之后，迅速停车。为了防止后车车速过快来不及刹车冲向坍塌的事故现场，他果断将自己驾驶的货车横在路中央，并迅速打开双闪提醒后车注意，许多人因此逃过一劫。

就这样，一辆车接着一辆车，一场爱心拦车接力在高速路上温情上演……

多来车说明了情况。”

王向楠事后在接受记者采访时说：“我是一名退伍军人，曾当过三年兵，在部队里学习的，在危急时刻，要保护人民生命和财产安全。”

王向楠的行为不仅帮助了更多人免受伤害，更弘扬了社会正能量。

让许多人逃过一劫的司机王向楠，近日陆续获得社会各界的肯定与奖励。5月5日，记者从网易方面获悉，网易集团公益基金会决定为王向楠及其妻子颁发10万奖金，向其见义勇为之举致敬。

据此前报道，为奖励王向楠的善举，中国职工发展基金会联合一汽解放汽车有限公司共同为其颁发正能量奖金1万元。此外，阿里公益天天正能量为王向楠颁发奖状及1万元公益金。

5月4日上午，记者联系到王向楠，提及刚刚获得的2万元奖励，他说：“我准备把这些钱捐给梅州市政府，让他们替我转交给遇难者家属，他们比我更需要这些钱。”

“除此之外，运满满、货车帮等平台，还有一些公益基金组织也联系我了，想提供一些现金奖励。”王向楠告诉记者，等这些钱收到之后，依然会捐出去，去帮助更多有需要的人。

3 爱心接力 温情上演

在梅大高速塌方灾害发生后的关键时刻，多名经过事发地的司机第一时间下车拦住后方车辆并参与救援，表现出了可贵的勇气和奉献精神。江炜东就是其中一位车主。

江炜东是龙岩市永定区人，在深圳经商。4月30日晚，江炜东一行4人自驾从深圳回永定，5月1日凌晨，江炜东驾车在距离事发点40米处被前方司机拦停。

停车后，江炜东得知前方发生了塌方灾害，且塌方现场已有车辆着火，情况很是危急。了解情况后，江炜东没有片刻犹豫，将自己的车辆停在道路旁，打开双闪，与同行人员一起拦停后方车辆。

“那天回乡的车上坐的都是永定老乡，看到这种情况，大家都觉得必须要下车帮忙。”江炜东向记者介绍。

为防止出现二次交通事故，现场有不少车主拿出三脚架等显眼工具充当路障。江炜东同车4人一起下车，各站在道路两边，大力挥动双手向后方车辆打招呼。

“我们刚停车时就得知周围群众已经报了警，想着救援力量很快就会到场，我们在拦住后方来车的同时，引导后方来车有秩序停车，腾出了一条救援通道。”江炜东向记者详细介绍了当时的情况。

在拦车过程中，江炜东一行人不仅详细告知后方前方情况，还叮嘱后车司机再告知后车。就这样，一辆车接着一辆车，一场爱心停车接力在高速上温情上演。半个小时左右，事发路段的来车均有序停下，为救援力量的及时到达争取了宝贵的时间。

见现场路况已稳定，江炜东又转身加入了对现场受伤人员的救助。“有一名爬上来的男性受伤者，膝盖一直在流血，因为受到惊吓，讲不出话来，他跟我比一个姿势，我猜应该是想喝水，而当时现场情况很难找到水。我赶紧去其他车辆找水，找到水后，赶紧给他喝。”救援力量到达现场后，江炜东又马上协助将这名伤者送到救护车上。

5月1日早上6点，江炜东驾车从国道回到永定高头镇老家。回忆起救援的惊险时刻，江炜东说：“面对突如其来的灾害，听到被困人员的呼救，我顾不上想那么多，就觉得我也应该去帮助别人！”

综合中国日报、九派新闻、北京青年报等



王向楠

黄建度